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ATA Nº. 2.060/2019 – DA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO TERCEIRO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA SEXTA LEGISLATURA, em 13.05.2019. Aos treze dias do mês 

de maio do ano de dois mil e dezenove, tendo como local o Plenário Honorina Ribas Lopes, na sala 

de sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, às dezenove horas e 

quinze minutos (19h15min.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores (as): Silvestre A. 

Rebelato, integrante da Bancada do MDB; Oneide Neuland e Patrícia Sandri, integrantes da 

Bancada do DEM; Marcelo Antônio Dellay, integrante da Bancada do Solidariedade; Jair Luiz 

Scortegagna, Giovani Moacir Diesel, Érico Pimentel Nogueira, e André Oliveira Ferreira, 

integrantes da Bancada do PP, Dácio Azevedo Moraes, integrante da bancada do PT; Vagner 

Oliveira, integrante da Bancada PRB; e Leonardo Fior, integrante da Bancada do PTB. Constatado 

quórum regimental, o Senhor Presidente, Dácio A. Moraes, invocou a proteção de Deus, declarou 

abertos os trabalhos e determinou que o 1º Secretário, Vagner Oliveira, fizesse a leitura do texto 

bíblico. Dando sequência o Presidente solicitou que o secretário fizesse a leitura da 

CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que posteriormente colocou a mesma em discussão 

e em seguida em votação: Aprovada por unanimidade. Dando continuidade, o Presidente reabriu 

a sessão e passou para o primeiro ítem da ordem do dia: DELIBERAÇÃO DA ATA Nº 2.059/19 

(sessão ordinária): Aprovada por unanimidade. Em seguida o Presidente solicitou que o 

Secretário fizesse a leitura dos OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício nº 040/19 expedido para o 

Executivo, encaminhando o material da Sessão Ordinária do dia 29 de abril; Ofício n° 041/19 

expedido para o Jornal O Alto Jacuí encaminhando o material da Sessão Ordinária do dia 29 de 

abril para divulgação; Ofício nº 042/19 expedido para o Executivo, em atendimento ao 

Requerimento nº 020/19, convocando o servidor responsável pelo Sistema de Controle Interno para 

comparecer em uma das sessões ordinárias do mês de maio para explanar sobre assuntos de sua 

responsabilidade; Ofício Circ. nº 043/19 expedido para as Escolas Estaduais convidando para 

reunião sobre o Projeto Vereador Mirim, dia 09 de maio, às 14hs, na sala de reuniões da Câmara 

Municipal. Na sequência, o Presidente solicitou que o Secretário fizesse a leitura das 

CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício nº 141/19 recebido do Executivo, em 

atendimento ao ofício nº 042/19 desta Casa Legislativa, proveniente do Requerimento nº 020/19 dos 

vereadores Silvestre, Leonardo, Oneide e Patrícia, informando que o servidor responsável pelo 

Sistema de Controle Interno do Município comparecerá na sessão do dia 13 de maio; Convite da 

COOPEAGRI para o Ato de inauguração da Central de Distribuição de gêneros alimentícios e o 

Entreposto de Ovos no dia 29 de maio, às 16hs, junto a Unidade de Grãos da cooperativa na RS 

223, Km 47; Convite do Secretário Municipal da Agricultura, Pecuária e Meio Ambiente para 

apresentação do Projeto Produção Integrada de Sistemas Agropecuários – PISA PLANALTO, pelo 

SEBRAE/RS, no dia 15 de maio, às 13h30min, junto a Câmara Municipal de Vereadores, 

observando que o programa é voltado para o setor da produção leiteira; Convite da ASCAMAJA 

para Assembleia Ordinária dia 17 de maio, às 18h30min na Câmara de Vereadores de Cruz Alta, 

observando que é obrigatório a confirmação da presença para o jantar; Convite para a programação 

da 17ª Semana de Museus, de 13 a 18 de maio, com o tema: O futuro das Tradições; Ofício nº 

04022/19 recebido da empresa de telefonia Claro – Brasil, em atenção ao ofício nº 016/19 desta 

Casa Legislativa. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 050/2019: O vereador DÁCIO AZEVEDO 

MORAES, integrante da bancada do PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de 
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Administração e Planejamento, faça uma avaliação em relação a cobrança de taxa de uso da Casa da 

Cultura Osvaldo Krames, executando o valor de forma diferenciada, aplicando a possibilidade de 

cobrar a cedência ou aluguel da Casa para entidades públicas do Município no valor atual e 

cobrança de maior valor para entidades privadas, as quais levantam uma significativa soma de 

valores nos seus eventos, independente da natureza que sejam. Ainda, que se mantenha o mesmo 

valor atual em UFM’s para as entidades públicas locais, e o dobro para as demais entidades 

particulares ou empresariais, avaliando, para estas, até mesmo uma participação (na arrecadação), 

sendo além da taxa fixa + o percentual nos ingressos vendidos. Que também seja retirado o Plenário 

da Câmara Municipal do Decreto nº 3.571/11, de 22 de agosto de 2011. Justificativa: Esta indicação 

atende a reiteradas sugestões do público, que detém as informações dos valores cobrados e também 

dos valores altos arrecadados por entidades privadas quando ali realizam eventos artísticos ou 

palestras, dentre outros. Lembrando que para as escolas locais e as instituições que trabalham com 

filantropia e cultura, que de alguma forma retornam em educação ou material de auxílio a pessoas 

carentes, estes paguem somente os valores básicos apenas para manutenção do local. Além do mais, 

a soma destes valores poderá contribuir para manutenção e melhoramentos necessários para a boa 

aparência, conforto e bom funcionamento da Casa da Cultura. Cabe ressaltar que os valores são 

irrisórios e não cobrem as despesas com ar-condicionado, limpeza, luz, água, dentre outros. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 051/2019: O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, 

integrante da bancada do PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Indústria, 

Comércio e Empreendimentos estude a possibilidade de, a partir deste ano, e definitivamente 

realizar a Feira do Vestuário juntamente com a Expoibi. Justificativa: Esta indicação atende aos 

pedidos dos muitos comerciantes em Ibirubá estabelecidos, que contribuem há muitos anos com 

seus impostos a municipalidade e pessoas de bom senso da população, consumidoras deste setor, 

que sentem a necessidade de evolução comercial em qualidade neste setor, uma vez que a referida 

feira traz volumoso prejuízo à maioria dos comerciantes locais, sendo que a mesma naturalmente 

motiva empresas vendedoras de outros municípios efetuarem vendas aqui esgotando as 

possibilidades momentâneas e futuras de negócios do comércio local, ficando o comércio do 

município com estoques paralisados o que significa desatualização da mercadoria, esta não podendo 

ser vendida no momento que está na moda e vai caindo para condição de estoque de liquidação por 

preço que não alcança lucratividade, por consequência enfraquecimento da empresa, perda de 

arrecadação ao município e estagnação generalizada no setor. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

052/2019: O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, integrante da bancada do PT: Que o 

Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie na colocação 

de redutor de velocidade veicular, (quebra molas) na Rua Horizonte, no Bairro Por do Sol, sendo 

que no trecho entre a rua Carlos Tauchert e a Rua Pitangueira. Justificativa: Esta indicação atende 

ao pedido dos vários moradores.  Sendo que ali ocorrem situações de riscos incidentes de transito 

com veículos e pedestres, entre os quais já aconteceu atropelamento de animais domésticos, 

podendo então até ocorrer com pessoas. Ali demandam transito de veículos e de frequentadores da 

Escola de Alunos especiais da APAE (Escola Especial Franz Hummler). E ainda durante a noite 

muitos motoristas trafegam ali em alta velocidade motivados pelo perfil da rua suscitando a estes a 

prática de manobras ousada as quais são inadequadas a segurança dos transeuntes e a própria 

segurança destes motoristas. Os moradores, agora então apelam, a Câmara de Vereadores para que 
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esta faça também a sua parte solicitando junto ao Poder Executivo do Município uma solução para 

reduzir os riscos naquela via. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 053/2019: O vereador ONEIDE 

NEULAND, integrante da bancada do DEM: Que o Executivo Municipal, através do setor de Obras 

e Viação, providencie a substituição de lâmpada em frente a oficina do Flavio Kumm localizada na 

Av. Brasil, bairro Hermany, pois o poste está sem a luminária. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

054/2019: O vereador ONEIDE NEULAND, da bancada do DEM: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a colocação de 3 (três) cargas de 

cascalho, o patrolamento e a compactação com o rolo, para as devidas melhorias na rua onde se 

localiza a sede da Associação dos Funcionários da AGCO (ASSIB), no bairro Hermany, pois a 

referida rua está intransitável, não somente em dias de chuva, mas também em dias secos, 

atendendo assim reivindicação dos próprios associados, que estão pedindo por providências e 

relatando diversos transtornos que ocorrem em dias de eventos na sede. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 055/2019: O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, integrante da bancada do 

PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a 

recuperação do calçamento da Avenida Brasil, sendo este depois da Coprel em direção ao Clube 

Divertido (Rua Edmundo Roewer). Existem buracos de grandes proporções no calçamento fazendo 

que não existam condições de normal trafegabilidade. Justificativa: Esta indicação atende aos 

pedidos dos muitos moradores do bairro, também dos inúmeros usuários daquele trajeto, pois a 

situação impossibilita a trafegabilidade normal dos veículos de toda espécie que ali circulam, sendo 

automóveis, caminhões que demandam as empresas e a RS223, também os ônibus escolares que se 

dirigem a Escola Hermany, a Creche infantil, coletivo com trabalhadores que vão até ao núcleo de 

várias empresas ali estabelecidas, moradores do Bairro Cohabi, ao Clube Divertido que acolhe além 

de munícipes muitos visitantes nas festividades, bailes também na Exposição e Feira Expoibi 

anualmente, os funcionários e usuários da Radio CBS FM que recebe personalidades, empresariado, 

políticos e representantes regionais, e ainda por outras movimentações pelas diversas atividades 

existentes naquela região. Solicitamos a esta indicação o pronto atendimento. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 056/2019: O vereador VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB: 

Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, por meio do 

Departamento Municipal de Trânsito, estude a possibilidade de demarcar estacionamento oblíquo 

na Rua Mérito, na altura do número 743, próximo à empresa H2O Assistência Técnica de Poços. 

Justificativa: Esta indicação se justifica devido à instalação de duas novas empresas próximo ao 

deste local e por serem ruas relativamente largas, acredito que existe a possibilidade de fazer a 

referida demarcação de estacionamento oblíquo, criando um maior número de vagas de 

estacionamento mais próximo deste local. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 057/2019: O vereador 

VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB: Que o Executivo Municipal, através do 

setor competente, realize a criação do Centro de Atenção ao Turista em nossa cidade. Justificativa: 

Esta indicação se justifica pelo motivo que o Centro de Atenção ao Turista de constar no Plano 

Municipal de Cultura e Turismo. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 058/2019: O vereador 

VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Obras e Viação, por meio do Departamento Municipal de Trânsito, realize 

a instalação de placas de Informação, orientado o deslocamento até os órgãos públicos municipais. 

Justificativa: Esta indicação se justifica pelo motivo que as pessoas que vem de fora, muitas vezes 
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não sabem onde se localizam os órgãos municipais. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 059/2019: O 

vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da Bancada do MDB: Que o 

Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie as devidas 

melhorias nos abrigos de paradas de ônibus em frente as Escolas Municipais e Estaduais, 

especialmente que providenciem a reforma e ampliação do abrigo localizado em frente a Escola 

Ibirubá, assim como que seja feito o conserto do telhado do abrigo localizado em frente a Escola 

Hermany, o qual possui brasilits quebrados, atendendo assim reivindicações de professores e alunos 

dos referidos Educandários, tendo em vista a importância destes abrigos para os mesmos. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 060/2019: O vereador SILVESTRE A. REBELATO, da 

Bancada do MDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, 

providencie o cascalhamento e a devida compactação das pedras na estrada que demanda a 

localidade do Pinheirinho. Que também seja ampliado o espaço do estacionamento localizado em 

frente ao salão da referida comunidade, possibilitando o estacionamento oblíquo dos veículos, 

aumentando assim o número de vagas, o que se faz necessário, especialmente para os dias em que 

ocorrem festas da comunidade, levando em consideração que a próxima festa está marcada para o 

dia 29 de julho. E que posteriormente seja colocado pedras britas no local destinado para o 

estacionamento, mas caso o Município não puder atender esta solicitação por problemas de ordem 

financeira, a comunidade se propõe a arcar com os custos da pedra brita. Cabe ressaltar que estas 

solicitações já foram feitas várias vezes, mas até o momento nada foi feito. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 061/2019: O vereador SILVESTRE A. REBELATO, integrante da bancada do 

MDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, verifique 

“in loco” os problemas existentes nas localidades de Linha Cinco, Linha Seis e São Roque, 

providenciando posteriormente a resolução dos mesmos. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

062/2019: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do MDB: 

Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a 

devida manutenção da Pista de Skate, localizada no Bairro Jardim, pois a iluminação pública da 

mesma apresenta diversos problemas, existindo lâmpadas quebradas, que podem gerar um choque 

elétrico caso alguém encoste nas mesmas, assim como há lâmpadas que ficam ligadas 24hs por dia, 

sendo um desperdício de energia elétrica. Também deve-se providencias a contensão da terra que, 

trazida pelas chuvas, invade a referida Pista. Justificativa: Esta indicação se justifica devido a 

referida Pista estar praticamente abandonada, sem cuidados e vigilância, sendo que a manutenção é 

também uma reivindicação dos pais e dos próprios usuários, tendo em vista ainda a necessidade da 

Administração Municipal zelar pela conservação do patrimônio público. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 063/2019: O vereador GIOVANI MOACIR DIESEL, integrante da bancada do 

PP: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a 

construção de um quebra-molas na Rua Diniz Dias, mais precisamente na frente onde irá se instalar 

a Clínica CEDIL. Justificativa: Esta indicação se justifica devido à alta velocidade dos veículos que 

trafegam naquele local, pois poderá acontecer acidentes ou atropelamentos. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 064/2019: O vereador GIOVANI MOACIR DIESEL, integrante da bancada do 

PP: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie 

um poste de iluminação na Trav. Goiás, onde se localiza a quadra de areia da Praça do Bairro 

Jardim. Justificativa: Esta indicação atende ao pedido dos moradores, pois o local está muito escuro, 
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devido a quantidade de árvores, e por isso precisa estar bem iluminado para que as pessoas possam 

realizar caminhadas durante à noite, sendo inclusive uma questão de segurança pública. LEITURA 

DA INDICAÇÃO Nº 065/2019: O vereador GIOVANI MOACIR DIESEL, integrante da 

bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, providencie a instalação 

de uma câmera de vídeo monitoramento na frente da entrada da Asfuca. Justificativa: Esta 

indicação atende ao pedido dos próprios moradores do local, pois no final de semana há muito 

barulho, perturbando o sossego público, além disso, os frequentadores deste local fazem manobras 

arriscadas com os carros, em alta velocidade, correndo o risco de ocorrer acidentes. 

PARTICIPAÇÃO DA ASSOCIAÇÃO DE PROFESSORES MUNICIPAIS DE IBIRUBÁ, em 

atendimento ao Requerimento nº 002/19: O Presidente convidou para fazer parte da Mesa 

Diretora a Srª Rita Braganholo de Souza, Presidente da Associação de Professores Municipais de 

Ibirubá, e a Srª Ledi Hüthner, Vice-Presidente da referida Associação. De imediato pediu para que 

o Secretário fizesse a leitura do Requerimento nº 002/19, de autoria da vereadora, atualmente 

licenciada, Jaqueline Brignoni Wisnch, o qual foi aprovado por unanimidade na sessão ordinária do 

dia 11 de março do corrente ano. Em seguida o Presidente desejou boas vindas à todos (as) os (as) 

integrantes da Associação de Professores que se faziam presentes, e passou a palavra para a Srª Rita 

Braganholo de Souza, Presidente da Associação de Professores Municipais de Ibirubá, e para a Srª 

Ledi Hüthner, Vice-Presidente, para que iniciassem as explanações sobre o atual Plano de Carreira 

do Magistério, sendo que elas cumprimentaram a todos e agradeceram o espaço disponibilizado. De 

imediato apresentaram, através de slides (anexo), o atual Plano de Carreira do Magistério, e as 

atualizações que devem ser feitas no mesmo, sendo que pediram a colaboração e o apoio dos 

vereadores (a) para que seja feito um novo Plano de Carreira, de acordo com a proposta que 

apresentaram, e que este seja aprovado ainda neste ano (2019), pois no próximo ano esta 

atualização fica impossibilitada de ser feita por ser ano eleitoral. Pediram para que esta Casa 

encaminhasse ofício para o Executivo Municipal sensibilizando e solicitando ao mesmo para que 

encaminhe o Projeto o mais breve possível, tendo em vista que esta atualização é uma exigência e 

uma necessidade. Na sequência o Presidente abriu espaço para a manifestação dos vereadores, por 

ordem de inscrição, sendo que fizeram uso da palavra na seguinte ordem: 1º Ver. Patrícia: Disse que 

se solidariza com o pleito dos professores (as) e se colocou a disposição para colaborar. 2º Ver. 

Silvestre: Afirmou que os professores (as) podem contar com seu auxílio, tendo em vista que são 

dez (10) anos de prejuízos, e por isso já passou da hora de terem uma atualização. 3º Ver. Jair: 

Falou que a reivindicação é justa, e que a Câmara Municipal deve se solidariezar e sensibilizar o 

Executivo para que esta atualização seja feita ainda este ano, de acordo com o impacto finaceiro. 4º 

Ver. Érico: Questionou se elas já conversaram com o Prefeito sobre este pleito? Também disse ser 

uma reivindicação justa e se colocou a disposição para ajudar. A Vice-Presidente da Assosciação, 

Professora Ledi, respondeu que já falaram com o Prefeito, e que o mesmo teria dado “carta branca”, 

dizendo que o que estivesse ao seu alcance seria feito para aprovar o Plano de Carreira ainda neste 

ano. 5º Ver. Giovani: Disse ser uma reivindicação justa, pois no decorrer dos anos os professores 

foram perdendo vários benefícios e se colocou a disposição para colaborar, levando em 

consideração que tudo vai depender do impacto financeiro. 6º Ver. Marcelo: Observou que esta 

valorização que as professoras estão buscando, também vale como incentivo aos futuros 

professores, dizendo que tem a certeza de que o Prefeito vai encaminhar o Projeto, de acordo com o 
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impacto financeiro, e o mesmo vai ser aprovado pela Câmara Municipal de Vereadores. 7º Ver. 

André: Agradeceu a vereadora licenciada Jaqueline pela iniciativa de apresentar o Requerimento 

para trazer este assunto para a nossa pauta. Comentou que esperam o reconhecimento e a 

valorização dos professores (as), enfatizando que elas poderiam contar com seu apoio e seu voto 

favorável. Parabenizou pelo trabalho que realizam com muito empenho e dedicação. 8º Ver. 

Oneide: Disse que seria importante formar uma comissão de vereadores para acompanhar as 

professoras até o Executivo para que o projeto seja elaborado contemplando as reivindicações dos 

professores. 9º Ver. Vagner: Parabenizou as professoras pelo excelente trabalho que realizam, e 

disse que elas podem contar com o apoio de todos os vereadores. 10º Ver. Leonardo: Pediu para que 

o Presidente desta Casa encaminhe com urgência o ofício para o Executivo Municipal solicitando a 

elaboração do Projeto de atualização do Plano de Carreira do Magistério e seu envio imediato para 

esta Casa Legislativa. Observou que os professores devem ser melhor valorizados financeiramente. 

Falou que a bancada de oposição está ao lado delas, reconhecendo esta importante luta que 

apresentaram nesta noite, e que podem contar com a ajuda da Câmara Municipal. O vereador Jair 

alertou que a Lei do FUNDEB tem validade até 2020, por isso é importante a mobilização dos 

professores. A professora Ledi disse que estão sabendo, e por isso estão correndo atrás e agilizando. 

Agradeceram o espaço, em especial a vereadora licenciada Jaqueline que fez o requerimento, assim 

como agradeceram o apoio de todos os vereadores, tendo a certeza de que todos irão fazer a sua 

parte. Finalizaram agradecendo mais uma vez o apoio e atenção de todos. O Presidente Dácio 

parabenizou a iniciativa da vereadora licenciada Jaqueline, que estava presente, e agradeceu as 

professoras pelas informações que trouxeram nesta noite. Falou da importância de se preservar a 

qualidade de ensino de Ibirubá. Para encerrar disse que estão a disposição para apoiar e buscar esta 

atualização do Plano de Carreira do Magistério. Desta forma, o Presidente agradeceu a presença de 

todos (as), dizendo ter sido uma satisfação recebê-los (as), tendo em vista a importância desta troca 

de informações, e por isso desejou que continuassem desenvolvento um excelente trabalho! 

PARTICIPAÇÃO DO SERVIDOR PÚBLICO RESPONSÁVEL PELO SISTEMA DE 

CONTROLE INTERNO, em atendimento ao Requerimento nº 020/2019: O Presidente 

convidou para fazer parte da Mesa Diretora o servidor público municipal Estevan Scarsi, 

responsável pelo Sistema de Controle Interno da Prefeitura Municipal de Ibirubá. De imediato pediu 

que o Secretário fizesse a leitura do Requerimento nº 020/19, de autoria dos vereadores Silvestre, 

Leonardo, Oneide e Patrícia, o qual foi aprovado por unanimidade na sessão ordinária do dia 29 de 

abril do corrente ano. Em seguida o Presidente agradeceu a presença do Estevan, e de imediato 

colocou a palavra a disposição do mesmo para que discorresse sobre seu trabalho junto ao Sistema 

de Controle Interno. O Sr Estevan cumprimentou a todos, agradecendo o convite, enfatizando a 

importância de discutir as funções dos controles. De forma suscinta disse que existe o controle 

externo que é atuado pelos vereadores, pelo MP – Ministério Público e pelo TCE – Tribunal de 

Contas do Estado; que existe o controle social que é desempenhado pela sociedade, e que existe o 

controle interno desempenhado pelo próprio ente. Posteriomente distribuiu para os vereadores 

algumas folhas (anexo) contendo informações sobre a função fiscalizadora dos vereadores e a cópia 

da Lei Municipal nº 1.948 de 09 de dezembro de 2003. Disse que o controle interno tem uma 

função muito complexa dentro do Município e de uma forma fiscaliza o plano contábil, PPA, LDO, 

LOA, parte patrimonial, lançamento de tributos, registros de divida ativa, a parte de empenhos, 
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liquidação, pagamentos, atos, Leis, dentre outros. Citou as Leis em que estão previstos as 

atribuições do controle interno. Falou que a fiscalização acontece por meio de amostragem. Falou 

que existe também o atendimento a solicitações de informações ao TCE, e observou que é um braço 

do TCE no Município. Falou que o controle interno fiscaliza todos os atos da gestão. O vereador 

Oneide falou sobre a parte elétrica da iluminação pública do Município, setor em que trabalha junto 

ao Executivo. Desta forma pediu quem fiscaliza quando uma empresa terceirizada, contratada para 

realizar um serviço, não termina o mesmo, não cumprindo o contrato? O Sr. Estevan explicou que o 

próprio vereador pode fiscalizar isto, pois é um fiscalizador externo, encaminhando pedido de 

informação, uma consulta ao controle interno, ou fazendo uma denuncia, inclusive através do site. 

Disse ainda que todo contrato possui fiscais, e estes devem atestar se foi atingido o que estava 

estipulado no contrato. Também o ordenador da despesa tem esta responsabilidade. O vereador 

André (Canja) pediu como o controle interno procede quando verifica algo errado na 

Administração, se o mesmo leva até o Prefeito, ou até o TCE? E se existe um prazo para isto? O Sr. 

Estevan falou que a Lei obriga levar até o conhecimento do Prefeito Municipal, e caso necessário, 

dependendo da gravidade, ao Tribunal de Contas do Estado. Comentou que o agente do controle 

interno tem autonomia funcional, livre acesso a todas as repartições públicas e informações, então 

algumas coisas identifica, e conversa com o Secretário ou Coordenador responsável para que seja 

sanada a medida, e de forma simultanea comunica o Prefeito Municipal, e dependendo da 

gravidade, comunicam também o TCE. O vereador Leonardo agradeceu a presença do Sr. Estevan e 

pediu se ele tem autonomia para exercer plenamente a sua função dentro do Executivo Municipal? 

O Sr. Estevam respondeu que possui autonomia funcional e as devidas condições estruturais para 

realizar o seu trabalho. O vereador Leonardo perguntou se o Sr. Estevan responde, juntamente com 

o Prefeito Municipal e a Adiministração Municipal perante o Tribunal de Contas e o Ministério 

Público, em alguma denuncia que, por ventura, for levada até um destes órgãos? Se a 

reponsabilidade é identica pelo cargo fiscalizador que o mesmo exerce? O Sr. Estevan disse que 

quando é efetuada uma denuncia diretamente ao TCE, este encaminha para o Controle Interno para 

que seja coletadas informações e encaminhadas ao TCE, e se este entende que estas informações 

são insuficientes fazem um pedido complementar, mas se entendem que atendeu o fato relatado 

arquivam ou dão continuidade a denúncia, podendo ser objeto de inspeção quando vierem ao 

Município, caso contrário informa que foi finalizado o chamado. O vereador Leonardo pediu se ele 

responde e/ou possui a mesma responsabilidade do Executivo em relação a uma denúncia, já que 

recebe uma função gratificada para exercer este cargo? O Sr. Estevan respondeu que qualquer 

pessoa é reponsável, mas só seria penalizado caso não comunicasse o gestor, ou o TCE, de alguma 

situação. Observou que apenas faz a comunicação, mas não tem poder de tomar decisões. O 

Vereador Leonardo disse para o Sr. Estevan tomar cuidados, pois existem muitas irregularidades 

que pretendem levar até o Ministério Público, e que o controle interno deveria alertar o Prefeito. O 

Sr. Estevan disse que se o vereador Leonardo tem o conhecimento de alguma irregularidade, de 

algum ato ilícito, ele tem a obrigação e a responsabilidade, como agente de controle externo, de 

efetuar a denuncia e checar estas informações que o mesmo tem conhecimento, e citou o Art. 5º do 

Código de Ética da Câmara Municipal. O vereador Silvestre enterrompeu a leitura do Sr. Estevan 

porque disse não ser necessário o mesmo ler uma Lei desta Casa Legislativa. Falou que o mesmo 

deve respeitar, respondendo o que lhe for perguntado. Falou que está na Casa há mais de trinta (30) 
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anos e entrou pela porta da frente desta Casa através de votos, e que sabe perfeitamente seu dever e 

sua função, e que já Sr. Estevan foi nomeado para a função através de um “canetaço”. Falou que 

estranha que o controle interno somente está agindo através de uma denuncia. Pediu para que o 

mesmo relate o que está percebendo estando dentro da Administração Municipal? Como é feito o 

relatório e qual a percepção do mesmo? O Sr. Estevan explicou que a denuncia é uma das formas de 

atuação, e que existem alguns controles obrigatórios, previstos na Constituição, como relatórios 

anuais, a MCI – Manifestação Conclusiva do Controle Interno, dentre outros itens elencados na Lei 

e que devem ser fiscalizados de forma autônoma pelo Controle Interno. Observou que na 

convocação não foi especificado o assunto que seria tratado na sua participação nesta Casa, o que 

seria fundamental para que ele pudesse responder a contento. O vereador Silvestre interrompeu 

novamente dizendo que o mesmo estava “divagando”. O Sr. Estevan disse que não teve, em 

nenhum momento, a intenção de não respeitar, ofender ou magoar alguém, e que trouxe algumas 

informações baseado em um planejamento, e citou sua escolaridade. Disse que veio até esta Casa de 

boa vontade, porque no seu entendimento nem poderia ter sido convocado. O vereador Silvestre 

perguntou como ele tem se comportado com os acidentes de carros do Executivo? O Sr. Estevan 

disse que os veículos são de responsabilidade de cada Secretaria. Explicou o processo que ocorre 

em relação a multas de trânsito. O vereador Silvestre pediu se ele poderia encaminhar os relatórios? 

O Sr. Estevan disse que o mesmo deveria encaminhar um pedido de informação. O vereador 

Silvestre contou que o motorista de ambulância Vande, há alguns anos atrás, ocorreu que uma ave 

bateu no carro, quebrando o parabrisa, e queria saber como ficou esta situação? O Sr. Estevan disse 

que os controles e relatórios referentes aos carros são feitos por cada Secretaria. O vereador 

Silvestre disse que o servidor não teve nenhuma situação para relatar nesta Casa, então se questiona 

o porquê existe um controle interno dentro de uma Prefeitura se esse não percebe muitas coisas, 

sem ser provocado, ou acionado, sem haver uma denúncia?  Então disse que não percebe nenhuma 

ação ou atitude feita pelos responsáveis pelo controle interno do nosso Município. Comentou que 

vai começar a questionar o Tribunal de Contas em relação a confiança depositada no Controle 

Interno. O Sr. Estevan pediu para que fosse feito o pedido de informação em relação aos veículos 

especificos que querem buscar a informação, informando o número da placa dos mesmos. O 

vereador Érico disse que é testemunha da educação e atenção do Sr. Estevan dentro da Prefeitura, 

pois sempre que precisou de alguma informação foi prestativo e objetivo e que se existe alguma 

denuncia o vereador Leonardo deve levar até o órgão competente. Falou que os secretários são 

responsáveis por tudo que acontece com a frota de carros dentro de sua Secretaria. Contou que 

quando existe acidente com terceiros devem fazer um BO – Boletim de Ocorrência. Parabenizou o 

Sr. Estevan pela sua postura em responder os questionamentos. O vereador Silvestre pediu para 

registrar que o Sr. Estevan atendeu em partes os questionamentos e que talvez seja necessário que o 

mesmo retorne a esta Casa, e que acredita que o mesmo pode ser convocado, tendo a obrigação de 

vir, caso contrário deverão rever a Legislação. O Sr. Estevan disse que esta é a opinião do vereador, 

e que opinião não se discute, mas que até faltou aula para poder estar nesta Casa e veio de boa 

vontade, e que se ainda tiver alguma dúvida está a disposição junto ao Executivo, mas que não vê o 

porquê perpetuar uma coisa que não tem finalidade e que não tem previsão legal, e que atua de 

forma independente e autônoma, e qualquer dúvida podem lhe encaminhar um pedido de 

informação e uma consulta específica. Falou que veio nesta sessão porque tinha o prazo de trinta 
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dias, e escolheu esta sessão porque nas próximas não poderia comparecer tendo em vistas seus 

compromissos e obrigações particulares. O Presidente vereador Dácio agradeceu o Sr. Estevan pela 

sua presença e disse que esta Casa sempre estará aberta para recebê-lo. Encerrou desejando que o 

mesmo continue realizando um bom trabalho. O Sr. Estevan agradeceu a oportunidade e pediu para 

que os vereadores atuem como fiscalizadores, tendo em vista a importância desta atividade. O 

Presidente suspendeu a sessão por alguns minutos, reabrindo em seguida. LEITURA DO 

PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 005/2019: Institui o programa de estímulo à expedição de 

notas fiscais, valorização do comércio local, estabelece sorteios e premiação e dá outras 

providências. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, para a Comissão de 

Finanças e Orçamento, e para a Comissão de Agricultura, Pecuária, Indústria, Comércio e Meio 

Ambiente. O vereador Vagner, Presidente da CLJRF, designou a vereadora Patrícia para ser a 

relatora. O vereador Jair, Presidente da CFO, falou que seria o relator. O vereador Silvestre, 

Presidente da CAPICMA, falou que seria o relator. LEITURA DO PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 009/2019: Institui no Município de Ibirubá o Programa de Adoção de 

Logradouros e Equipamentos Públicos. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final, para a Comissão de Finanças e Orçamento, e para a Comissão de Obras e Serviços Públicos. 

O vereador Vagner, Presidente da CLJRF, falou que seria o relator. O vereador Jair, Presidente da 

CFO, falou que seria o relator. O vereador Oneide, Presidente da COSP, falou que seria o relator. 

LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 010/2019: Autoriza a contratação 

temporária de Psicólogo. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, para a 

Comissão de Finanças e Orçamento, e para a Comissão de Educação, Segurança, Saúde e 

Assistência. O vereador Vagner, Presidente da CLJRF, falou que seria o relator. O vereador Jair, 

Presidente da CFO, falou que seria o relator. A vereadora Patrícia, Presidente da CESSA, falou que 

seria a relatora. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DA EMENDA 

MODIFICATIVA E DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 007/2019: Reestrutura o 

FUNREBOM e dá outras providências. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final e da Comissão de Finanças e Orçamento. Discussão e votação da Emenda 

Modificativa, de autoria da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final: Aprovada por 

unanimidade. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 007/2019, com redação da 

Emenda Modificativa: Aprovado por unanimidade. LEITURA DOS PARECERES E 

VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 008/2019: Autoriza o Poder Executivo 

celebrar convênio para a prestação de mútua colaboração com a Defensoria Pública do Estado, e dá 

outras providências. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da 

Comissão de Finanças e Orçamento. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 008/2019: 

Aprovada por unanimidade. O Presidente suspendeu a sessão para combinar com os vereadores 

os preparativos da homenagem que será realizada na próxima sessão, reabrindo em seguida. A 

vereadora Patrícia pediu licença para se ausentar, sendo que o Presidente autorizou. O vereador 

Silvestre questionou o porquê o Executivo não encaminhou para esta Casa o Projeto dos duzentos 

mil? O Presidente, vereador Dácio, ficou de verificar esta questão. O vereador Silvestre pediu para 

fazer a sessão do dia 27 de maio, no dia 28 de maio (terça-feira), devido estar retornando de uma 

viagem nesta data. O Presidente Dácio ficou de estudar esta situação, e pediu autorização do 

Plenário para dar continuidade a ordem do dia devido o horário regimental ter se esgotado, sendo 
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que todos concordaram. Dando continuidade, o Presidente passou para o último item da ordem do 

dia, em um espaço máximo de cinco minutos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) 

VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, do 

MDB: Cumprimentou a todos. Começou falando que a sessão foi com vários assuntos para serem 

debatidos, destacando a presença dos professores, na busca de auxílio para que o Plano de Carreira 

do Magistério Municipal seja corrigido, pois há exatamente dez anos não é reajustado. Disse que 

participou na localidade de Rincão Seco de uma missa, na galinhada de tacho na localidade de 

Linha Cinco, em um jantar dançante na localidade da Várzea. Disse que ficou preocupado com a 

demanda que existe no interior do Município. Sugeriu que o Secretário de Obras e Viação fosse 

averiguar para resolver os problemas existentes. Disse que a semana que passou, esteve em Porto 

Alegre e ressaltou que foi atendido pelo Presidente do DETRAN, expondo o problema dos carros 

abandonados no Município, e que em trinta (30) dias irá ser solucionado. Falou que aproveitou a 

viagem para encaminhar um projeto sobre a construção de uma escola primária na localidade de 

Santo Antônio. Disse que vai à Brasília nos próximos meses, com referência na liberação do recurso 

para o Hospital do Município. Afirmou que espera que na próxima sessão, venha o projeto do 

recurso que está no poder público, no valor de duzentos mil reais, desde novembro e dezembro. 

Disse que o município de Ibirubá desde o dia trinta de abril (30/04), tem no caixa disponível a 

quantia de cinco milhões de reais e ressaltou que com esse dinheiro dava para atender as demandas 

que existem no Município. O vereador ÉRICO PIMENTEL NOGUEIRA, do PP: Cumprimentou 

a todos. Falou sobre os investimentos que a prefeitura fez, relatando que no ano de dois mil e 

quatorze (2014) foi investido o valor de cento e cinquenta mil reais (R$150.000,00) na aquisição de 

um terreno no lado da Cotribá para dar um acesso secundário na empresa AGCO, e na sessão 

anterior foi votado e aprovado um incentivo horas/máquina para a empresa Vence Tudo. Assim 

como a prefeitura investe em várias empresas, sempre vem a compensação. Ressaltou que a AGCO 

irá produzir em dois mil e vinte (2020) uma colheitadeira e uma plantadeira, que a primeira unidade 

a ser produzida será na unidade em Santa Rosa e a segunda unidade no município ibirubense, onde 

afirmou que é um orgulho e uma inovação. Falou sobre segurança pública, que os roubos e os 

assaltos continuam, e que na localidade de Pinheirinho nos últimos dias estão colocando portões de 

ferro nas propriedades. Ressaltou que quem tiver armas em casa, em especial ao homem do campo, 

procurar os órgãos competentes para fazer a legalização das mesmas. O Presidente deu por 

encerrado os trabalhos às vinte e duas horas e cinquenta e cinco minutos (22hs55min). Os trabalhos 

foram presididos pelo Presidente, vereador Dácio A. Moraes, e secretariados pelo vereador Vagner 

Oliveira, 1º Secretário. Do que eu, Vagner Oliveira determinei que fosse lavrada a presente ata, que, 

após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 
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